



扫一扫，加入今日女报公益 QQ 群



公益



永兴县“一号志愿者”，捐款1200万元做公益

文：今日女报 / 凤网记者 唐天喜 供图、视频：受访者

10月17日，湖南省2019年“百名最美扶贫人物”表彰暨先进事迹报告会在长沙举行。获奖者中，来自郴州市永兴县的马艳玉显得非常特别——这个从永兴县洞口乡一个农民家庭走出来的女子，致力于扶贫助学，截至目前，其社会公益捐款超过1200万元，资助对象超过1800人。

10月25日，马艳玉向今日女报 / 凤网记者讲述了自己的公益故事。



扫码看马艳玉扶贫助学视频

为贫困村民提供龙虾养殖扶持资金

“现在我有能力回报社会了，总想为乡亲们做点实实在在的事。”10月25日，刚刚获得湖南省“百名最美扶贫人物”的马艳玉通过电话向今日女报 / 凤网记者如是表示。

上世纪七十年代，马艳玉出生在永兴洞口乡的一个农民家庭，家里姊妹多，生活贫寒。结婚以后，她也同样面临生活的压力，于是决定走出去闯一闯。

“在贵州、云南等地打拼很多年后，我迎来了人生的春天，有了自己的公司。”马艳玉告诉记者，2003年，在当地党委政府“引老乡建家乡”的行动感召下，她选择回乡创业，经营环保企业和酒店服务等多家实体经济，如今担任永兴县荣裕国际酒店人事总监，并成为湖南省政协委员。“从商20多年来，我总想着回报社会，想更多地去帮助困难群众。”

但就在她准备大干一场的时候，突然感到体力不支，只好四处寻医。2011年1月，马艳玉在北京积水潭医院做了肿瘤切除手术。在北京治疗期间，她心里依然惦记着父老乡亲，牵挂她的帮扶对象。

家人和亲友都劝她：“你白手起家，艰苦创业大半辈子，应该好好休养、享享清福了。”但素有“女汉子”性格的马艳玉没有听。

为帮助乡亲们寻找适合发展的门路，马艳玉先后赴佛山、福建、长沙等地参观农业产业项目，进行市场分析后，决定选择周期短、见效快、风险小，且劳动强度不大的龙虾生态养殖项目。她个人捐款10万元作为龙虾养殖扶持资金，帮助养殖户整修水塘水坝，为养殖龙虾的贫困户提供资金帮扶，请专业人员为养殖户做技术指导。马艳玉说：“只要你们肯做，有困难我帮你。”

在马艳玉的引导下，洞口村村民马刚胜、马笃文、陈第文、曹小云、马明胜等人先行先试，养殖水面500余亩，亩产收入达到8000余元。上市后，除了郴州本地，福州、厦门等地的客户也纷纷预订。

马艳玉因势利导，组建了专业合作社。

榜样的力量，胜过千言万语。目前，当地龙虾养殖专业户超过100户，在家门口就业的劳动力已有500多人，每月工资达到2400元以上。外出务工人员纷纷回乡，或自己养殖龙虾，或帮养殖户务工，这样既有了收入，又照顾了老人和小孩。



马艳玉（左）慰问贫困户。

为贫困学子成立个人命名教育基金

“我有过两次寻死的念头，一次是儿子去世的时候，万念俱灰。一次是老伴子（丈夫）在工地摔伤腰骨，三个月不能下床，眼看着家里的顶梁柱倒下了。艳玉呀！这次，是你给了我生活的信心和生存的希望。”村民陈亮的妻子曾经拉着马艳玉的手，感动得泣不成声。

原来，在实施产业扶贫的同时，马艳玉还结对帮扶了120多户建档立卡贫困户，其中就有陈亮一家。66岁的陈亮一家4口人，他的妻子因内风湿引起双脚变形，行走困难，连家务活都不能做。10年前，他的儿子因病去世，儿媳改嫁，留下一个2岁的女儿和未满周岁的儿子。马艳玉第一次到他家时，看到他家没有一样值钱的家具和家电，而陈亮说到两个年幼的孙子孙女，更是就满脸忧伤。

第二次去他家时，马艳玉带上从泰国进口的风湿丸和慰问金，并把陈亮的孙子孙女纳入“艳玉专项教育基金”的帮扶对象，资助两个小孩从小学一直读完大学。

“艳玉专项教育基金”是永兴县教育基金会于2010年9月设立的第一个以个人命名的公益基金。据不完全统计，马艳玉助学捐款累计达到270余万元，受助学生300多人。

实际上，捐资助学是马艳玉长期坚持做的一件好事。

2010年8月，马艳玉老家洞口村一名叫刘香的女孩考取了湖南财政经济学院。当年，养父养母在家门口捡到刘香时，都快50岁了。在刘香考上大学时，她的养母马紫艳身患重病，家里就靠养父种田维持生活，没有钱送她读大学。

刘香是一个很懂事的孩子，她把大学录取通知书悄悄地藏在高中课本中，若无其事地打理家务，照顾躺在病床上的养母。

马艳玉和丈夫刘小文赶到刘香家里，当着她的养父养母的面承诺：“你好好读书，大学期间的学费和生活费我来负担。”

大学毕业后在长沙工作的刘香，以马艳玉为榜样，经常参加公益活动，每月从自己的工资收入中拿出一部分作为爱心捐款，帮助需要帮助的人。马艳玉知道后心里十分高兴。

“我觉得，捐资助学是一件很有意义的事。有时候，或许几千元几万元，就可以改变一个人乃至一个家庭的命运。”马艳玉说。

马艳玉在公益上的行动还有很多。她广泛开展劳动技能培训，为家庭困难群众增加就业机会；尽力帮助年轻人自主创业；捐款帮敬老院改造供水管网；向永兴县志愿者协会捐款合计20万元，支持学雷锋志愿服务活动。同时，她只要有空就会主动参加志愿活动，既出钱又出力，被誉为“永兴一号志愿者”。截至目前，她的社会公益捐款超过1200万元，资助对象超过1800人。

马艳玉还获得了湖南省三八红旗手、湖南省劳动模范等荣誉称号。“帮助别人，快乐自己。”马艳玉说，她会在公益的道路上坚定地走下去。

资讯

全国学校性健康教育经验交流会在长沙举行

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 胡桂香）心智障碍学生性教育原则和方法有哪些？中小学性教育面临的问题有什么？10月24日，中国性学会青少年性健康教育专业委员会年会暨第十一届全国学校性健康教育学术研讨、师资培训、经验交流会在湖南女子学院举行。知名专家张玫玲、马长龄、彭晓辉、王存同、吴舸、陶林、童立等学者作主题报告。本次活动以积极开展青少年学生性健康教育活动为主题，旨在以学校教育为抓手，并带动全社会关心、关爱、关注青少年性健康成长。湖南女子学院周松涛副院长出席。

新田县一镇妇联携手法庭巧断“家务事”

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 温小林 陈雪艳）俗话说“清官难断家务事”，但在永州市新田县，该县新圩镇妇联于近日携手新圩法庭成功化解了一起“难断”的家庭婚姻纠纷。

9月21日上午，新田县新圩镇妇联收到石羊镇妇女宋某以《丈夫逼妻跳楼，妻子九死一生》为题写的一封求助信。宋某今年21岁，2018年与新圩镇郑某结婚，后生育一女孩。今年7月10日，在女儿患病赴郴州市儿童医院住院期间，宋某因与丈夫争吵，一气之下从九层高楼跳下。因被七楼铁皮挡了一下，宋某侥幸活命，但腰部及双腿骨折，花去医药费14万多元。宋某跳楼第二天，郑某独自离开医院南下广东打工，男方家人也未探望和支付医药费用，宋某家人只好向亲友借钱为她治病。宋某多次跟丈夫及家人沟通均未得到妥善解决，便写信求助于新圩镇妇联，要求丈夫郑某回来履行丈夫的责任，承担14万多元的医药费。

对此，新圩镇妇联非常重视，工作人员多次与宋某在广东打工的丈夫、在新田县城居住的丈夫父母、在石羊镇居住的娘家人电话沟通，但都未协商出妥善的解决办法。

为了尽快解决这一“难断的家务事”，新圩镇妇联创新办法，于10月18日上午，联合新圩法庭专门在新圩镇人民政府召开了婚姻家庭纠纷联合调解会，召集镇综治办、新圩法庭、双方所属社区干部、父母共同参与调解。

该镇妇联和镇法庭等有关部门的同志首先详细听取双方的诉求，然后向他们宣讲了《婚姻法》等有关法律法规以及“和气生财”“家和万事兴”等道理，最后本着诚恳解决问题的原则进行调解。针对夫妻双方感情较深，都希望重新和好，只是在偿还医药费方面存在分歧的情况，调解人员进行了耐心开导，双方敌对情绪逐渐消融。最终，夫妻双方及父母重归于好，14万元医药费共同承担。

一场难断的家庭婚姻矛盾纠纷就此化解。



马艳玉（左）的助学捐款已达270万元。